

城桥镇构建河道管护市场化运营新模式——

一湖碧水入画来

□ 记者 姚红梅

深秋时节,行走河畔,蔚蓝天空下,水清如镜,岸边秋意渐浓,令人陶醉……如今,城桥镇的河湖越来越美了。水清岸美的环境背后是精心的管护。今年,城桥镇在全区率先开展镇村级河道管护市场化运营,引入第三方公司,构建完善的运营管理体系,打造“河畅、水清、岸绿、景美”的美丽城桥。

让每条河道都有人管

“以前,一下大暴雨,河岸就塌下去。”说起家门口的小河,家住城桥镇聚训村的村民郁老伯颇有感慨,“水不流动,有时候有很大的味道,家里就闻得到。”说起以前,再对比如今他眼前河岸整洁的模样,郁老伯很开心。“这条河自修整好以后,河岸不坍塌了,每天还有人来看清理杂物,环境变好了,我早上在河边散散步,心情舒畅。”

郁老伯切身的感受也是许多村民的共同心声:“家门口的小河不臭了”“断头河河水也变清了”“水面上漂浮的垃圾没有了”……河道的变化让人惊喜,而这一变化得益于河湖管护市场化运营的新模式——今年8月,城桥镇开始积极探索市场化运营模式,引入第三方专业河湖管护团队,提升

河道保洁专业化、精细化综合水平,守护一湖碧水。

“让每条河道都有人管”,城桥镇水务管理所所长张超告诉记者,秉持这一理念,通过河湖管护市场化运营,可以让全镇400多条镇村级河道都得到“同等关注”,实现“全方位覆盖、无缝隙对接、一体化管理”,达到水面清洁、河岸整洁。

以郁老伯家门口的河道为例,记者在现场看到,河道不长,两岸都住有人家,因属于村一级河道,各方关注度不高,河道基本属于“自治”状态,想改善却始终没有抓手。今年第三方公司接手后,先对河道进行清淤疏浚,再用绿化混凝土进行加固,谷坡两边种上绿植,整体焕然一新。

这是一条河道的“变身”。记者了解到,市场化模式运营后,第三方公司开始着手调研镇域范围内的所有大小河道情况,并在此基础上,对部分河道进行提升性整治,包括土质边坡河段拓宽、新建护岸、两岸绿化修整提升等相关工程。不仅有提升,河道的“长治久安”还要靠基础养护。“我们每天都会巡查河道,清理垃圾。”记者采访时,恰好碰到养护人员张师傅正拿着网兜在清理落入河道的枯树叶。他告诉记者,公司成立了一支60多人的专业养护队伍,每位养护人员负责3000多米河道,保证每条河道均有相应负责人,负责垃圾清

理、河岸整洁等相关工作。“河道上的大小事情我们都负责”,责任落实到人的工作机制,让无数“毛细血管”实现“变身”。

三方合作凝聚强大“水力量”

那么,引入专业团队管护河湖后,是否就可以“一包了之”?答案当然是否定的。市场化运营模式之下,老百姓也仍旧是管护河湖不可或缺的角色。

老百姓是知情人:哪里河湖不好,不好在哪里,日日与河湖挨着的老百姓最了解。前段时间,城桥镇不少河道出现福寿螺泛滥现象,小小的螺藏在小河里不显眼,并不好找。老百姓对家门口的河道却相当了解,“这里有粉红色的卵块”,有人指路让养护工作事半功倍。

老百姓是监督者:养护人员的工作怎么样,巡查清理及时吗?老百姓来来往往都看得到。为了保护生态环境,清除河岸上的杂草不可以使用农药,老百姓可监督监管类似的违规行为,促进养护工作更加细致专业。

老百姓更是参与者:广泛发动老百姓加入“河湖长”大家庭,让这股力量成为“官方河湖长”的补充,共同管护。打开手机,杨先生开始了他的“巡河之旅”。“发现问题就拍照上传,看到美景也可以分享,人人都可以体

验当河长。”家住聚训村的杨先生是一名爱水人士,过去一段时间,他积极参与到河湖治理中,“将发现的问题拍下照,反馈到村里,很快就会有养护人员来现场查看解决,非常快速高效。”杨先生说。

而为了充分调动大家的积极性,第三方公司还特别拿出一笔奖金用以奖励给有突出贡献的“民间河湖长”。“接下来,我们还将继续推动‘民间河湖长’参与到河湖长工作中,凝聚起他们的力量,并且通过他们的行动、宣传,不断扩大影响力,进一步提升大众爱河湖意识。”

除这两方之外,城桥镇水务管理所也在发挥着自己的积极作用。按照月度、季度、年度,管理所建立了完善的巡河记录,针对巡查过程中发现的问题及时上报。同时,管理所还制定了一套切实可行的考核标准,实行奖惩制度,通过日常检查、平常巡查、专项督查等方式对河道保洁情况进行评分,根据考核评分结果并视情况予以奖惩。

河湖管理保护是一项复杂的系统工程,涉及各方,城桥镇正通过构建“公司管理+政府监督+百姓参与”的新模式,推进各方力量参与河湖管理保护,促进河湖共管、共治、共享,不断提升城桥河湖管理保护水平,让每条河流都成为造福百姓的幸福河。

崇明法院召开法官工作室工作推进会

□ 记者 范立

本报讯 110月27日下午,上海崇明法院召开法官工作室工作推进会。区委常委、政法委书记龚朝晖,区人大常委会副主任姚思平,区人民法院院长竺常贵出席会议。

会议总结了三年来推进法官工作室工作情况,并对下一步工作进行部署。2019年以来,崇明法院陆续在全区18个乡镇设置驻村(居)法官工作室,目前已达到50个,基本实现重点区域全覆盖。各法官工作室已累计调处或协处纠纷506件次,上门提供司法服务370件次,开展普法讲座65次,法律咨询265次。下一步,崇明法院将继续推进法官工作室工作提质增效,在“家门口”切实解决好群众的急难愁盼。

会议指出,法官工作室工作要始终坚持以人民为中心的发展思想,充分发挥法官工作室桥梁纽带作用,凝聚多元解纷强大合力,把司法职能覆盖全社会,为基层社会治理贡献更多司法方案。

2022年第四期委员大讲堂开讲

□ 记者 郭杨如熠

本报讯 10月28日下午,区政协、区委统战部联合举办2022年第四期委员大讲堂,邀请上海市委党校博士、科研处处长周敬青作《学习宣传贯彻中共二十大精神》专题讲座。区委常委、统战部部长龚伟,区政协副主席张荣、樊红妹、丁汉明等出席。

周敬青结合丰富的实践案例,对党的二十大报告进行了全方位、系统化、多角度解读,对我们全面领会党的二十大精神的精神内涵,深刻认识中国现代化的核心要义、准确把握人民至上的价值追求,具有很强的现实指导意义。

会议指出,学习宣传贯彻中共二十大精神,是当前和今后一个时期的重大政治任务。要全力做好资政建言、凝聚共识工作,切实发挥委员植根人民、来自群众的优势,使各阶层、各界别的利益诉求能够在政协得到充分表达,把党的二十大关于人民政协工作的要求和部署贯彻好、落实好、实现好,共同凝聚起推进专门协商机构建设的智慧和力量。

上海市第十七届运动会自行车赛(青少年组)开赛——

崇明健儿旗开得胜

□ 记者 朱远哲

本报讯 10月28日上午,上海市第十七届运动会自行车赛(青少年组)暨2022年上海市青少年公路自行车锦标赛在本区光明田园景区正式开赛。

上午9点,男子A组公路个人计时赛首先开场。选手们先后从高架发车起步,如离弦之箭驶入赛道。该项目全程20公里,途经多个弯道和桥梁,对选手们的体能是个不小的考验。经过紧张角逐,崇明健儿施宇豪旗开得胜,以26分28秒的优秀成绩勇夺桂冠,为崇明区代表队拿下开门红;浦东新区、闵行区代表队选手分列二、三名。

据了解,本次自行车赛事为期两天半,包含男女子各别公路个人计时赛、公路大组赛等项目。28日是大赛首日,项目均为公路个人计时赛,崇明区代表队尽锐出战,收获颇丰。施宇豪、秦忆、陈奕彤选手分别斩获男子A组、女子B组和女子C组的第一名;茅宁宁、林嘉懿选手则分别获得男子B组与女子A组的第三名,展现出本区自行车项目的强大实力。

崇明区第六届青少年科技节开幕——

走进科技你我同行 点燃青少年科技梦

□ 记者 季佳倩

本报讯 近日,“走进科技你我同行”崇明区第六届青少年科技节开幕式暨2022年实验中学第29届青少年科技节开幕式在崇明区实验中学举行。开幕式上,区教育局、区青少年活动中心以及崇明区实验中学有关领导参加活动并致辞。仪式上,还为一年来在各项科技比赛中获奖的学生颁奖,有关学生代表作交流发言。

据介绍,整个科技节活动将分为区级活动和校级活动两个层面开展,区级活动方面,将举办科技竞赛、参观学习等。校级活动方面,各校将根据实际情况组织开展校级科普宣传、科普体验、科技竞赛、主题讲座等活动,进一步点燃青少年的“科技梦”。“比如,我们会组织学生前往区生态科技馆、东滩湿地等地参与体验实践活动,让学生在接收科普知识普及的过程中,丰富他们的知识面,拓展视野。”区青少年活动中心副主任沈新说。

据悉,今年科技节聚焦“走进科技你我同行”主题,结合线上线下渠道,为青少年搭建科学交流与竞技的舞台。活动将持续至11月,旨在面向全体学生,营造浓郁科学氛围,增强学生从小爱科学、学科学、用科学的意识,助力青少年科学素养提升和全面健康成长。

仪式上,区教育局有关领导还为崇明区实验中学进行了现场授牌,至此,崇明已有4所学校获评“十四五”期间首批上海市科技教育特色示范学校,其中,崇明区实验中学是全区唯一一所义务教育阶段获评学校。多年来,崇明区实验中学以培养青少年的创新精神和实践能力为工作重点,大力普及科技知识,不断促进学生科技素养和创新能力的全面提高。经过探索实践,学校科技教育深入推进,已形成防震减灾和无线电通信等特色项目,学校先后获评国家防震减灾科普示范学校、上海市无线电特色教育学校,上海市科技教育特色示范学校。

“霜降”来临 蔬菜秋收秋种忙

□ 记者 范立 汤茵旒

本报讯 霜降是秋季的最后一个节气。霜降过后,气温开始下降,蔬菜种植采收也进入重要时期。连日来,崇明各蔬菜合作社统筹安排,抢抓农时,积极开展秋收秋种秋管工作,保障市民“菜篮子”。

在港西镇上海泛信农业种植专业合作社社内,工人们正驾驶着拖拉机,进行土地翻耕作业。还有些工人正在田间撒肥料,为种植蔬菜做准备。“入冬前,我们抢种一批鸡毛菜。秋季的温度适宜鸡毛菜种子的发芽和成长,等到天气再冷些,幼苗很容易冻坏,成活率变低,从而影响产量。此次我们共种植鸡毛菜40亩,大概45-50天左右就能采收。”合作社负责人戴道宝说。

而在另一边大棚内,一排排蔬菜长势良好,放眼望去满是绿色。工人们正抓紧采收,将混着泥土的蔬菜放在菜筐里,随后送往包装车间。据悉,蔬菜生长过程中,合作社使用水肥一体化灌溉系统设备,同时采取绿色防控技术,为蔬菜提供营养丰富、绿色健康的生长环境。“这阵子青菜、芹菜等蔬菜品种陆续成熟上市,我们每天要采收10余个品种,大约500-800斤,满足市场需求。”戴道宝说。

与此同时,位于竖新镇的上海



▲ 工人在车间内包装蔬菜 摄影 张志豪

静捷蔬菜专业合作社,十余名工人正在种植大棚内忙着拔菜苗、移栽芹菜,翻土、整地,呈现一片繁忙景象。据了解,今年合作社计划种植秋冬蔬菜1000余亩,育苗工作已全部结束,共完成移栽150亩。生产部负责人钱鹏强告诉记者,育苗移栽的蔬菜种植方式,加快了秧苗在大田中的生长时间,同时可以节省用地,提高土地利用效率。

8月中旬以来,合作社陆续种植了青菜、杭白菜、芹菜等耐寒品种。“霜降过后,蔬菜口感会更加甜糯好吃,现在种植的芹菜、白菜等能在低温环境

下正常生长,预计生长周期在50天左右,同时我们也准备了塑料薄膜,便于蔬菜保温防寒。”钱鹏强说。

为满足市民的不同消费需求,保障冬季蔬菜不断茬,静捷蔬菜专业合作社通过错峰种植等模式,最大化提高种植产量,预计进入12月后,上市量逐步增大,每天供应量将在20-30吨左右。目前,合作社供应的绿叶菜每天会运往上海商超、餐厅食堂,以及盒马、山姆等电商平台,确保秋冬市场供应,满足市民菜篮子。

崇明生态岛环岛防汛提标二期工程开始施工

□ 记者 盛赛丹

本报讯 日前,在中铁十五局崇明环岛二期项目全体参建人员的共同努力下,上海崇明生态岛环岛防汛提标二期工程首段沥青路面工程正式开工建设。

由中铁十五局承建的崇明生态岛环岛防汛提标二期工程(奚家港-护邬路)施工1标,堤顶道路全长5.24千米,宽9米。路面结构形式为15厘米

级配碎石垫层,30厘米水泥稳定碎石基层,6厘米AC-20C沥青混凝土中面层,4厘米AC-13C沥青混凝土面层。

为确保全线首段沥青混凝土路面施工的顺利开展,该项目在做好疫情防控、防台风等工作的基础上,精心配置人员、设备、物资等资源要素,不断完善各项施工方案,明确各岗位职责与人员分工,细化施工技术、安全管理、质量管理等工作。

项目负责人虞久荣表示,作为全线第一个沥青施工点,本次沥青混凝土路面的开工为11月底全线堤顶道路基本完工奠定了坚实基础。

据悉,在全体参建者的共同努力下,该项目已于6月底前顺利完成了海塘、涵闸等工程,形成了封闭的长江防御圈。此次沥青混凝土路面的率先开工,是该项目继9月8日在全线率先开始水泥稳定碎石混凝土路面施工后的又一次“率先”。